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ВСТУП 

Актуальність теми.  Проблема діагностики особливостей психічної 

сфери у дітей з особливими освітніми потребами на сучасному етапі набула 

нових ознак і особливостей у зв’язку з реформою в галузі спеціальної освіти. 

Створено інклюзивні  ресурсні центри, основною задачею яких визначено 

діагностику та корекцію порушень фізичної та психічної сфери у зазначеної 

категорії дітей. У більшості, для діагностики особливостей психічної сфери, 

застосовують психологічні методики Д. Векслера, Л. Венгера, П’єрана-Рузера, 

О. Лурія, Н. Стадненко, Т. Іляшенко, А. Обухівська, А. Симановський, та 

інші.Нейропсихологічний підхід для вивчення пізнавальної сфери у зазначених 

дітей застосовується недостатньо.  

Нейропсихологія, як фундаментальна наука була предметом дослідження 

таких нейрофізіологів як Т. В. Ахутіна, О. Р. Лурія, Є. Д. Хомська, Л. С. 

Цвєткова, та ін., психологів А. В. Семенович, А. Л. Сиротюк, М. М. Семаго та 

ін. та педагогів В. В. Тарасун, Н. В. Звєрєва та ін.. Нейропсихологія доповнює 

неврологію, психологію, психіатрію, лінгвістику логопедію та корекційну 

педагогіку. Вона дозволяє розширити знання у використанні багатьох методик 

та підходів, які дають зрозуміти  мозкові механізми різних порушень розвитку; 

аналізувати структуру дефекту, що потребує виділення первинних та вторинних 

симптомів. Нейропсихологічний підхід дозволяє зрозуміти компенсаторні 

механізми та  методи корекційної роботи з опорою на закономірності 

міжпівкульної взаємодій у мозку з урахуванням слабких і сильних сторін у 

дитини. За допомогою нейропсихологічного дослідження можна здійснити 

якісний аналіз особливостей розвитку пізнавальної діяльності у дитини. 

Актуальність і недостатнє вивчення проблеми обумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Нейропсихологічний підхід щодо вивчення дітей з 

порушеннями мовлення». 
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Мета дослідження: особливості застосування нейропсихологічного 

діагностичного інструментарію з метою визначення структури порушення 

пізнавальної діяльності у дітей з тяжкими  порушеннями мовлення, як основи 

для формування індивідуальних відновлювальних навчальних програм. 

Відповідно до мети визначення завдання дослідження:  

1. Здійснити науково-теоретичний аналіз застосування 

нейропсихологічних  підходів у діагностиці та навчанні дітей з порушеннями 

мовлення.  

2. На підставі аналізу психологічного та нейропсихологічного підходу 

визначити особливості застосування останнього для обстеження пізнавальної 

діяльності у дітей з порушеннями мовлення та іншими суміжними з ним 

станами. 

3. За результатами проведення нейропсихологічного дослідження дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення визначити особливості розвитку пізнавальної 

сфери у дітей з тяжкими порушеннями мовлення та порушенням розумового 

розвитку у дітей. 

Об’єкт дослідження: порушення пізнавальної діяльності у дітей. 

Предмет дослідження: особливості застосуваннянейропсихологічного 

методу дослідження для вивчення пізнавальної діяльності у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Методи дослідження:   

Теоретичні : аналіз загальної та спеціальної літератури з метою з’ясування 

стану досліджуваної проблеми, узагальнення та систематизація теоретичних 

даних; 

Емпіричні: нейропсихологічний метод дослідження особливостей розвитку 

пізнавальної діяльності. 

Статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів експериментального 

дослідження. 

Теоретичне значення дослідження.  Охарактеризовано 

нейропсихологічний підхід та особливості його застосування з метою вивчення 
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особливостей пізнавальної сфери у дітей з особливими освітніми потребами. 

Виявлено особливості розвитку процесів і функцій пізнавальної діяльності у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення та порушенням розумового розвитку. 

Сформовано порівняльну характеристику пізнавальної сфери у досліджених 

дітей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:  

результати дослідження можуть бути використані логопедами, психологами 

закладів освіти та інклюзивно-ресурсного центру. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилось на базі Комунальної установи Інклюзивно-ресурсного 

центру Заболоттівської селищної ради, Волинської обл. Ратнівського р-н. 

Структура дипломної: дипломне дослідження складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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В учнів початкових класів характерні були інші особливості виконання 

завдань, які вказували на наявність в одних (у 30 %) ведучих порушень 

мисленнєвих процесів, а у інших (70 %) порушень зорової та слухової  пам'яті. 

Найскладніше недорозвинення пізнавальної сфери загального характеру 

визначено у дітей третьої групи. Особливо виражено і них були порушені 

процеси пам’яті за параметрами регуляції та контролю та міцності втримування 

інформації, а також мислення.  

Отож, нейропсихологічний підхід, застосований нами для дослідження 

процесів і функцій пізнавальної діяльності виявився ефективним не лише для 

визначення рівня недорозвинення пізнавальної сфери, але й для розпізнавання 

суміжних станів: тяжке порушення мовлення, затримка психічного розвитку 

порушення розумового розвитку. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження дало підстави сформулювати такі 

висновки:  

1. На основі теоретико-методологічного аналізу проблеми застосування 

нейропсихологічного підходу з метою вивчення особливостей психічного 

розвитку дітей з порушеннями мовлення встановлено, що сучасна теоретична 

орієнтація щодо її розуміння є персоноцентричною. Це вказує на те, що він 

зосереджує увагу дослідника на індивідуальних особливостях розвитку дитини, 

що особливо актуально в світлі сучасного підходу до організації та проведення 

інклюзивного навчання.  

З’ясовано, що цей підхід ще недостатньо увійшов у практику роботи 

спеціальних інклюзивно-ресурсних центрів, хоча його ефективність 

застосування була доведена багатьма науковцями (Є. Симерницькою, А. 

Сиротюк, В. Тарасун, Л. Цвєтковою та іншими). У більшій мірі, відповідно 

рекомендацій Міністерства освіти та науки, для проведення експертно-

діагностичної комплексної оцінки з метою визначення особливих освітніх 
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потреб дитини, в тому числі і коефіцієнта її інтелекту, рекомендовано 

застосовувати психологічний підхід, який дає можливість кількісно оцінити та, 

на цій підставі, визначити рівень сформованості пізнавальної сфери. Проте, при 

такій діагностиці поза увагою залишається структура порушення психічної 

сфери та механізми забезпечення пізнавальної діяльності індивідуальні для 

кожної дитини.      

Для дослідження особливостей розвитку пізнавальної діяльності у дітей з 

порушеннями мовлення нами було використано методику розроблену Н. 

Гавриловою, яка також призначена для виявлення причин виникнення 

труднощів у навчанні. Методика складається із трьох тестів роль кожного з 

яких вивчити стан розвитку у дитини гностико-праксичного, мнестичного та 

інтелектуального рівня пізнавальної сфери. Вона містить такі завдання, які з 

максимальною можливістю виключають навчальну інформацію, а отже знання 

та вміння які задіяні при діагностиці формуються у дітей самостійно, в процесі 

взаємодії з оточуючими. Для оцінки результатів вивчення особливостей 

розвитку пізнавальної сфери за запропонованою методикою застосовується як 

якісний так і кількісний підходи, що дозволяють і виміряти рівень 

недорозвинення кожного психічного процесу чи функції та пізнавальної сфери 

в цілому так і врахувати специфіку виконання завдань притаманну кожній 

дитині окремо. 

Визначено, що рівень недорозвинення пізнавальної сфери у 

досліджуваних дітей з порушеннями мовлення різний. У 60 % молодших 

школярів з порушеннями мовлення він був достатнім длязасвоєння ними 

програми загальноосвітньої школи, у32%  він був значним, що обумовило 

стійке невстигання при засвоєнні ними навчальної інформації в школі, а у  8% 

учнів він був дуже значним, що викликало уже труднощі при включенні їх в 

загальноосвітній простір.  

Виявлено, що дітям з первинними порушеннями мовлення (з загальним 

недорозвиненням мовлення ІІ та ІІІ рівнів) були характерні найзначніші 

відхилення у розвитку гностико-праксичних процесів. Їх специфікою був 
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вибірковий характер порушення - у одних випадках спостерігалося значніше 

недорозвинення кінестетичного та просторового видів праксису, а у інших 

кінетичного виду праксису. Порушення сенсо-моторної функції мовлення у всіх 

досліджуваних дітей було однаково значним. Порушення механізму 

запам’ятовування у цих дітей характеризувалося незначним недорозвиненням 

обсягу втримування слухо-мовленнєвих слідів, точності їх сприймання, 

швидкості запам’ятовування, та, в окремих випадках відставанням у розвитку 

регуляції та контролю процесів запам’ятовування. При цьому визначено, що 

інформація втримувалася ними достатньо міцно і з незначною втратою слідів.  

Більшість розумових операцій у них теж було сформовано на рівні, що 

відповідав нормотиповому розвитку. Також серед цієї групи дітей можна 

виокремити тих у кого ведучими були порушення зорової та слухової  пам'яті, 

при відносній збереженості процесів гностико-праксичного рівня та операцій 

мислення. 

Для дітей з вторинними порушеннями мовлення обумовленими 

порушенням інтелекту було характерним ведуче порушення усіх операцій 

мислення та міцності втримування слухо-мовленнєвих та зорових слідів у 

пам’яті. При цьому окремі показники гнозису та праксису, а також вибірково 

окремі властивості пам’яті могли у них відповідати нормотиповому розвитку 

(динамічний праксис, сенсо-моторна функція мовлення, обсяг 

запам’ятовування, парафазії тощо). Проте серед цих дітей виділялися ті у яких 

спостерігалося порушення пізнавальної сфери загального характеру.  

Отож, нейропсихологічний підхід, застосований нами виявився 

ефективним не лише для визначення рівня недорозвинення пізнавальної сфери, 

але й для розпізнавання суміжних станів: тяжке порушення мовлення, затримка 

психічного розвитку порушення розумового розвитку. 

За його допомогою було визначено що пізнавальна сфера у кожного з 

дітей має свій неповторний “візерунок розвитку”. Її особливості можуть бути 

покладені в основу формування програм проведення інтенсифікуючого 

розвиток та відновлювального  навчання. У структурі порушення пізнавальної 
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сфери виділяються як найбільш сформовані психічні процеси, на які можна 

опиратися при навчанні дітей обхідним шляхом так і найбільш порушені 

ділянки, які рекомендовано відновлювати при провденні індивідуально-

зорієнтованої корекційної роботи.  

Наше дослідження не є вичерпним і буде, у подальшому продовжене з 

метою формування індивідуально зорієнтованих програм корекції мовлення та 

пізнавальної сфери з опорою на нейропсихологічний підхід.  
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